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Teatru român.
(Al.) Adunarea, ce se va ține 

mâne în Abrud e de o importanța ne
tăgăduită.

De o vreme în coce atât adunările 
generale ale „Asociațiunii“, cât și cele 
ale „societății pentru crearea unui fond 
de teatru român“ sînt din ce în ce 
mai cercetate.

Public distins alegă din tote părțile, 
gazete umplu colone întregi cu de
scrierea festivităților și a serbărilor aran
jate din acest prilej.

La tot cașul numai bucura ne 
putem, când facem constatarea acesta. 
Bucurie sinceră ne stăpânesee, când pe 
orisontul atât de întunecat al nemului 
nostru vedem licărind câte o rază de I 
lumină și de bucurie . . .

Și la licărire acestei mângăitore 
lumini uităm pe o clipă tot ce am 
suferit și suferim, și gândul ni-se perde 
în un viitor fericit — mai fericit ca 
trecutul, mai fericit ca presentul. . .

Când zi de zi tot mai strimtă e 
zarea vieții nostre naționale; când cele 
mai inofensive mișcări ale nostre sînt 
privite cu ochi de Argus și sugrumate 
încă în germine; când rînd pe rînd 
ni-se închid cărările — avem încă 
mângâierea, dulcea mângâiere a mișcă
rilor culturale, cari ne sînt permise și 
noue din mila stăpânirii.

De aceea îndoită este dragostea 
cu care alergă Românimea la ast fel 
de adunări, îndoit este interesul, cu 
care cei ce nu participă, cetesc cele 
petrecute acolo.

Din depărtate colțuri de țară se 
întîlnesc în un singur loc acelea-și as- 
pirațiuni, aceleași bucurii, aceleași dureri, 
și frate cu frate se înțelege și frate cu 
frate se strînge la sin. . .

Micile daraveri și susceptibilități 
remân uitate și toți cuprinși de măreția 
ideei, pentru care se luptă, uităm pe o 
clipă, că sîntem atât de obicinuiți a face 
scisinni pe terenul social și politic . . .

Uităm pe o clipă totul — tote 
scisiunile caracteristice unui popor în
cepător — și înaintea nostră planeză 
în fotă măreția sa idealul: cultura po
porului român.

Pentru ce în vieța socială sîntem 
divisați atât de mult, pentru ce poli- 
ticesce sîntem mai mult divisați ? 
Pentru ce nu observăm desastrul, ce 
fatal urmeză din aceste divisări intrerne?

în vieța de tote zilele nu ne dăm 
semă, dar zilele de sărbători —■ cum 
e și ziua de mâne — ne aduc a minte 
de tote aceste. în fața mărețului ideal 
al culturii poporului român, vedem și 
înțelegem mai bine ca ori când, cât de 
mult ar trebui să lucrăm și cât de 
puțin ar trebui să ne hârțuim și să ne 
certăm de aci în colo.

Ținta mâreță a culturii ne zace 
tuturor la inimă, de ce dar realisarea 
ei întârzie atâta?

„Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român“ are rol de 
frunte în apropiatul viitor al culturii 
nostre naționale.

Am vădut adunările ei generale 
din anii trecuți și credem, că adunarea 
din Abrud ne va iăsa aceea-și impresie 
de mângâiere și mândrie; seim că 

; fondul de care dispune societatea este 
considerabil — peste 100 de mii; am 
vădut câți va numeri din „Biblioteca 
teatrală11 și înțelegem, că începutul s’a 
făcut deja.

Urmeză ca societatea să fie spri
jinită din ce în ce mai călduros, pentru 
ca acest început, să devină o activitate 
rodnică, binecuvântată în ogorul pără- 
ginit al culturii nostre naționale.

Teatru este și el o școlă. O școlă 
în care adevărul se propune în haina 
frumosului, care nobiliteză, îndreptă, 
și distrage.

Ne avem și noi durerile nostre, 
ne avem aspirațiunile, bucuriile, greșe
lile, speranțele nostre.

Ne lipsesc numai scriitori, ne lip- 
sesce teatru, unde aceste să le vedem 
ca întrupate, să ne emoționăm de bu
curii, să rîdem de greșeli, și să plângem 

: alăturea cu eroul sdrobit, căci a nostră 
este durerea lui . . .

E vremea să înțelegem o dată, că 
i teatrele străine — ori cât de perfecte 

de alt cum — nu ne pot satisface pe 
deplin, căci nu pentru noi sînt ridicate, 

| ci pentru lumea mare. Și lumea mare, 
| ori cât de cultă ar fi, nu ne înțelege

Feuilleton.
De pe țara Hațegului.

lată-me pe cele mal frumose și maî 
romantice ținuturi ale patriei nostre pe țara 
Hațegului în satul Grădiște reședința de odi- 
nioră a glorioșilor noștri străbuni.

Binecuvîutați și prea mărite să fiți voi I 
urme sfinte a marilor mirel străbuni din gran- ; 
diosul și superbul nostru trecut, de eătră o 
înfocată strănepotă a vostră. ce în mândria 
ei de româncă vine cu pietate să sărute țerîna 
pașilor voștri!

Me întrebați cum am ajuns pe aici?
Profitând de binevoitorea invitare a 

Diui protopop al Grădiștei, cum și a ficel 
Dsale Lucreția, am plecat cu fetița Aurelia, 
eleva Internatului de fetițe zicend un lung 
și dureros adio Blașulul. Și am pornit în 
larga lume eu inimile pline de jalea unor 
desmoșteniți, pe cari nu-i regretă nimenea. I

Pe tren făcurăm gură cu conductorul 
ca niște cive, ce-și respectă drepturile pentru j 

îndesuiala, în care ne vîrîse și apoi satisfă
cute de învingere moțăirăm câte va ceasuri 
odichnite într’un cupeu comod. Dar trenul 
trebue șehimbat la Teiuș și Piski. Ce inco
mod ! Pachetele nostre sînt multe și merunte. 
Dar las că va trece. Punem vot. că altă 
dată, când vom călători nu mai luăm cala- 
balic cu noi.

în fine scăpăm de tren. Iată-ne în 
trăsură. Ce admirabil să deschide valea 
Hațegului cu frumoșii ei munți acoperițl cu 
păduri de brad! Și par’că auijiam cum Re
tezatul declameză eu hotărîre maiestosă:

Să spună Retezatul acel asii de pace 
De-a fost românul trândav în vemuri de 

răsboiu.
Acasă ne așteptă domna protopopesă 

cu un prânz gustos, după care mergem se 
visităm minunățiile satului.

întâiu la Amfiteatru, dar aci nu se da 
nici o representație, totul e în ruină, se ved 
numai urmele logelor și arena de luptă. 
Domnul Tocilescu și cel alalți savanți. cred, 
că se vor pricepe mai bine la areheologie 
de cât noi și le vor studia mai cu pricepere, 

Ne mulțămirăm numai eu a-le încunjura în 
lung și lat, dar cu precauțiune mare, căci 
forte ușor îți poți frânge gâtul în cele 
vre o 50 de gropi pătrate, rombice și para
lelograme.

De ici mergem la scăldători, dar și 
acestea s’au ruinat și apa a secat; nu se 
mai pote nimic distinge. Acum la mosaic. 
Acesta îmi place mai bine. E un loc de un 
metru pătrat acoperit de o colibă. Să vede 
a fi fost padimentul vre unui salon împără
tesc. Acum e proprietatea unei țerance, 
fiind în curtea ei. întrăm în colibă îl spălăm 
și îl ștergem curat. Sînt figuri simetrice 
din pietricele merunte albe și albastre. Luăm 
doue de suvenire, una albă și una albastră, 
ba doue albastre, că-mi place colorea.

Apoi mergem la o familie se vedem un 
vultur aflat de curend. E lucrat forte fin, 
pagubă înse că-I lipsesce ciocul și un picior. 
La altă familie e de admirat un corp de 
femee de o gingășie fără păreche. asemenea 
îi lipsește capul. Mal bine păstrați sînt leii 
de la casele parochiall. Dar uită, că și eu 

în timpul de când 
petrec aici s’a aflat o tablă de granit. în 
care sînt sculptați trei zei, mi se pare Mars, 

sînt plină de noroc.



lipsele și aspirațiile cum noi ni le 
înțelegem.

E vremea să înțelegem, că teatrele 
străine, în care credința și morala sînt 
adese luate în batjocură nu sînt pentru 
noi, când noi avem lipsă ardetore de 
entusiasm și de credință.

E vremea să înțelegem, că teatru 
e o cerință, ce se impune ori cărui nem 
cu aspirații de viitor.

în prejma adunării din Abrud, 
salutăm cu totă căldura pe cei adunați 
sub flamura Thaliei române, dorind ca 
acesta reuniune culturală — acest nou 
tovarăș de luptă — să între cât mai 
curend în brezdă.

Putere și isbândândă îi dorim, în 
marea și dificila operă a culturii na
ționale !

Colecta pentru monumentul lui lancu. 
După cum anunță „Keleti Ertesito" comitetul 
de colectare s’a adresat ministrului de in
terne să-I restitue banii confiscați spre a-i 
pute retrimite fie cărui contribuitor. Cererea 
acesta înse n’a fost ascultată. Ministrul a 
răspuns, că nu pote restitui banii de vreme 
ce cercetarea contra membrilor comitetului 
încă de aci înainte se va dispune.

Nu pricepem ce rost au trăgănările 
acestea, atâta se pare sigur, că guvernul 
însuși nu seie ce se mai facă în acesta afa
cere, ei tot încurcă cu ordinațiunile.

Propaganda catolică. Ca un fel de 
respuns la corespundința publicată de noi 
în doi numeri de mai înainte, aflăm în 
„Apărarea națională" următorul articol, pe 
care îl reproducem de și nu sîntem de acord 
întru tote cu cele cuprinse în el. Nu facem 
de astă dată nici un comentar, cetitorii noștri 
nepreocupați vor afla conclusiunea cea corectă-

„Sînt unii din amicii noștri, cari ne 
observă, că lupta nostră contra propagandei 
catolice, are inconvenientul de a jigni senti
mentele fraților noștri români din Ungaria, 
cari sînt uniți cu religia catolică. Credem 
că aceia cari ne aduc aeestă învinuire, se 
înșeală.

„Noi n’am considerat nici o dată pe 
românii uniți, pe greco-catolicil, ea catolici ; 
adevărațl, ci i-am creițut și îi credem ca i 
ortodox!, cu totă mica deosebire de dogme, 
cari există între ei, cari au admis două trei 
amănunte de dogme catolice, și noi. cari 
n’am admis nici una.

„Când acest ziar a început campania sa ' 
contra propagandei catolice în România, am 
arătat încă de la început, că nu deosebirea i 
mică de dogme, adecă de unele amănunte 
de forme, fac deosebirea mare diutre bise
ricile ortodoxă și cea catolică, și că nu 
acesta deosebire de dogme ne face să com
batem propaganda catolică la noi în țară. 
Am spus că între biserica catolică și bise
ricile ortodoxe, este aeestă deosebire mare, 
că bisericile ortodoxe sînt biserici naționale, 
și că biserica catolică este o biserică cosmo- j 
poliță, cu pretenție de a fi universală, și că j 
clernl bisericei catolice este o armată în j 
mâpa Papei de ia Roma și ese din cadrele j 
națiunilor printre cari traește. în altă ordine 
de idei, am stabilit o altă deosebire între 
bisericile ortodoxă româna și cea catolică, 
și care este: spiritul de toleranță, blândețea 
celei ortodoxe, și intoleranța spăimîntătore 
și crudimea celei catolice, care a însîngerat 
paginile istoriei și a turburat conștiința ome- 
nescă. Bisericile ortodoxe și biserica ro- I 
mânescă n’au în trecutul lor nici inehisițiunea. 
nici rugii aprinși pe piețele orașelor, nici , 
torturile infame, nici masaerurile celebre ale 
istoriei poporelor catolice, nici răsboele re
ligiose. Ea n’a persecutat libera gândire și 
n’are pe conștiință nici rugul marelui gân- 
ditor Bruno, nici rugul inspiratei fecidre de

! la Orleans.

„Româneseă și toleranta biserică româ- 
nescă a plâns cu vremile de jale ale româ
nilor și conducătorii săi au fost tot de una 
apărătorii naționalității române și aî sufe
rințelor săracului. Mănăstirile nostre au fost 
adevărate centre de cultură româneseă și 
asile pentru toți cei nenorociți.

„Aceste deosebiri, între biserica catolică 
și biserica ortodoxă, le-a păstrat biserica 
greco-catolică a românilor uniți, și, cu tote 
că legată de scaunul de la Roma și sub 
disciplina Papei, clerul șeii a rămas ro
mânesc și concepția acestei biserici a remas 
națională. Și sîntem siguri că conducătorii 
bisericei române unite ar fi tot așa de aprigi 
luptători contra unei propagande curat ca
tolice, cum ar fi și clerul bisericei ortodoxe 
din Ungaria și cum sîntem și noi, organ 
al apărării naționale și al bisericii nostre 
naționale.

„între românii ortodox! și românii greco- 
catolici. este deplină unitate de sentimente și 
de credință. Amândouă bisericile nostre sînt 
naționale și în amândouă răsună în cântări 
și rugăciuni limba româneseă.

„Când combatem catolicismul și nropa- 
ganda lui. nu atingem deci credințele fra
ților noștri greco-catolici de peste munți, ci 
apărăm tocmai unitatea și caracterul parti
cular și național al tuturor bisericilor ro
mânești.

„Ceeea ce a făcut tăria poporului nostru 
în genere și a României actuale în parti
cular. a fost deplina unitate între conștiința 
națională și conștiința religiosă. Aeestă uni
tate noi nu voim s’o perdem, căci ar fi să 
perdern cea mai esențială condiție de tărie 
și de trai a românilor; căci conștiința nostră 
religiosă. împărțită și tuiburată, ar tulbura 
și conștiința nostră națională, ar sgudui ființa 
nostră etnică.

„Iacă de ce voim a rămâne toți fiii pa
triei, de la Dorohoi la Mehedinți și de la 
Carpați la Dunăre, creștini ortodox!, așa cum

Diana și Jupiter. Și acesta înse ruptă de 
pe la mijloc.

în sat nu mai avem nimic de vădut-
Acum o luăm pe munți.
Sus la Groșianu!
Sîntem o societate veselă. Plecarăm 

des de dimineță. cu purcel fript, cu pui și 
alte bunătăți în traistă. Sus tot mal sus. 
Sorele începe a se aprinde. E un adevărat 
supliciu pe Copos în sus, unde nu e nici o 
tufă. Mi-am adus aminte de o „Călătorie 
din Tanger la munții Udras." Etă o baltă. 
Ce să ne facem de căldură? Cum să bem 
Dumnezeule din nomol! Haid să ne înmuiem 
batistele cu nomol. Sîntem curat arabi. 
Rîdem unul pe cheltuiala celui alalt. Dar 
uită, că unul nu voește să se facă negru. 
La el copii. Și l’am spoit, ca să fim cu toții 
egali. Dar din ce suim ne apropiem de ve- 
getațiune. Să încep admirabile păduri de 
brad de un verde aprope negru. Un balsam 
dătător de viață. Etă un isvor, împăratul 
tuturor isvorelor. Ne spălăm sub umbra 
unor nuci seculari la marginea drumului. 
Mie mi se pregătește o cunună de lauri 
dintr’o ramură tinără de nuc și mi să pune 
cu solemnitate pe cap. Cum mă mai umflu 
în pene. Domne!

Sus copii! Nu vă dațî. Mal avem ca 
un ceas până în vîrful Groșianului! Căndilă 
mai zi din fluer a bradului încetinat. Zi ce-ți 
place. Și el ne horește:

îo ’ntr’un sat, badea într’un sat:
Ce mai dor împrăștiat.

A trecut de mult de amedi și noi sîntem 
tot pe drum. Ne facem buchete splendide 
de flori de munte de un miros hrănitor de 
inimi. Eu admir niște floricele crem cu petale 
fragede, au miros dulce, cum n’am mai simțit 
în viața mea.

Dar cerul să întunecă. Acum e negru 
ca pămîntul. începe un vînt. întâiu ne 
răcorește și noi zicem, că e un cavaler, ce 
ne adie cu evantaiul, dar nu mai slăbește 
în zădar îi zicem „merci", să insbucnește de 
tot. începe a scote bradii din rădăcină. 
Dumnezeule nune lăsa! Plouă, parcă varsă 
cu ciubărul. Tunete și fulgere. începem a 
plânge. N’avem nici un adăpost.

— Ce trămurl așa dșoră Ileană? Ce 
friedsă ești! Dacă vă prăpădim, ne prăpădim 
cu toții!

— Dar eu vreau să trăesc!
Eu, atât de pesimistă, eu. ce n’am avut 

nici atâtea clipe fericite în viață câte degete 
am la o mână, mă acăț de cliombele de 
brad și mă rog lui Dumnezeu să-mi lase să 
trăesc. Nu mai credeți pesimiștițor, ce zic, 
că nu li-e dragă viața!

La stână copii! E colo după deal, 
întrăm în coliba bacilor și ne uscăm. Mâncăm 
caș și urdă și bem lapte prdspet de die.

— Dșora asta de unde-I? întreabă 
un baci.

— Din Roma mică, răspunde un 
domn.

— De parte-I de Roma mare, întreabă 
bietul om în naivitatea sa.

— Ca de ici Hațegul, îl răspunde 
același domn glumeț.

— îi ceva mai de parte, zic eu.
— Așa-I că al fost și în Roma mare, 

mă întreabă bunul om.
— N’am fost, dar mă duc în Septembre, 

dacă ajută Dumnezeu.
Zăpada e grosă pe munți. Ne facem 

bulgări și ne batem ca în dricul iernii.

Pe la 5 ceasuri plecăm spre casă și 
abia ajungem la 11 noptea. Un drum de 
12 ceasuri pe jos în colo și în coce. Nici 
nu știusem, că sînt așa de voinică, să-l pot 
face cu așa ușurință.

Alaltăieri am fost la cetatea Colții. 
Tot noi cei vechi plus cu unul nou. Tre
curăm printr’un câmp de fragi. întâiu in
trarăm în vechea mănăstire. Aici ți se îm
plinește ori ce dorință, la care țini. Toți au 
câte o dorință și și-o rostesc eu evlavie în 
gând. Ce bine, că am și eu o dorință. Să 
mă credeți, că până acum n’am dorit nimic, 
de frică că mi se va împlini ce ași fi dorit 
și mie nu mi să părea nimic pe lume demn 
a dori. Eu am fost cea mal fericită ființă 
pe lume și nime nu știa nimic. Căci să mă 
înțelegeți, dacă am dorit, ceva a fost pentru 
alții și nimic pentru mine. Astăzi am și eu 
o dorință și încă fierbinte, îmi pare rău, că 
n’am termometru să constat câte gradurl 
mai lipsesc până la punctul fierberii, și mi-o 
esprim cu pietate timidă, dar să vă spun 
drept nici acesta nu-i pentru mine, înse din



au fost strămoșii noștri și vechil fundatori ai 
țării noștre, străluciți! și marii Basarabi.

„Iacă de ee vom combate cu hotărîre 
ori ee încercare de propagandă catolică la 
noi și între noi."

jubileul gimnastului de la Brașov. — 
Săptămâna trecută s’a serbat la Brașov ju
bileul de 50 ani a gimnasiului român ortodox 
de acolo. De și serbările acestea erau ținute 
să fie mai mult serbători școlare, totuși ro- 
mânimea de pretutindenea a luat parte la 
ele. spre a dovedi bunul nume, cel au aceste 
școli înaintea tuturor Românilor și însemnă
tatea cea mare culturală, pe care aceste 
institute au avut tot de una în viața nostră.

Regretăm, că spatul nu ne permite să 
facem o mai lungă dare de samă despre 
festivitățile de la Brașov, ne mărginim deci 
a reproduce următorul raport din nri 146 al 
„Gazetei".

„N’au fost zădarniee pregătirile mari, 
ce le-a făcut corpul profesoral de ia gimnasiul 
român gr. or. din Brașov pentru serbarea 
iubileuiui de 50 de ani a gimnasiului nostru, 
căci succesul serbărilor a întrecut tote 
așteptările.

întâia plăcută surprisă. ee i s’a făcut 
în decursul serbării publicului, a fost inte
resanta esposițiă școlară din edificiul gim
nasiului. Patru sale erau pline de diferitele 
obiecte ale eolecțiunilor prețiose scientifice, 
ee le posede gimnasiul din domeniul mine
ralogiei, ornitologiei, botanicei etc. și o eolec- 
țiune de tablouri și desemnuri ale școlarilor.

Mercur! a fost ziua parastasului pentru 
întemeiătorii și binefăcătorii răposați ai șco
lilor. Toți școlarii se presentară în biserica 
Slui Niculae cu buchete și cununi de flori 
în mână și după ce se oficiă un parastas 
festiv și se rosti un discurs festiv din partea 
dlui profesor Dr. los. Blaga, tinerii se îm- 
părțiră în trei grupuri sub conducerea pro
fesorilor lor și plecară în cele trei eimitere 
române: de la biserica Slui Nicolae, din 
Brașov-cetate și de pe Tocile, unde la mor
mintele binefăcătorilor se făcu amintirea lor 
și se depuseră cununi pe fie care mormînt.

Sara a fost mare conduct de torțe și 
lampione. Un conduct de 200 studenți cu 
torțe și alțl 200 cu lampione traversă în I

realisarea ei ar resulta ceva, ce m’ar ferici 
și încânta forte mult.

Ne urcarăm apoi pe cetatea, despre 
care circulă atâtea legende frumose. Astă 
dată nu-mi permite timpul și nici spațul a 
vi le povesti.

Sînt niște ruine splendide. Se vede I 
a fi fost o fortăreță de prima forță. Murii 
porții sînt tari și să țin încă bine. Prive
liștea din vîrful ei e înse de o frumseță ■ 
uimitore. Munții sînt așa de deși și atât de 
frumoși arangiați în cât privindu-le piscurile 
apropiate de cer, nu poți să nu-țl deschidl 
inima spre Dumnezeu și să-i mulțămești, că 
a creat atâtea frumseți și te face părtașe de j 
a le vede și a te desfăta de ele.

Mâne mergem la Densuș, să admirăm o i 
biserică de pe timpul Romanilor.

La revedere!

Ileana.

frunte cu musica orășănescă din Prund și 
veni înaintea gimnasiului strălucit luminat 
și împodobit cu verdeță. Aici vorbi un student, 
în numele tinerimei, căruia îi răspunse dl 
director Onițiu dând frumose povețe școla
rilor. Manifestația se încheia printr’o cântare 
a corului școlarilor dirigeat de prof, de 

j musică G. Dima.
în ziua de Sf. Petru și Pavel s’a ținut 

un pompos serviciu divin în biserica Sf. 
Nicolae, după care a urmat festivitatea iu- 
bilară în sala cea împodobită a gimnasiului 
român. Discursurile și cântările audite aci. 
au mișcat tote inimele.

Mai întâiu a vorbit președintele Efo
riei școlare, dl protopop Vas. Voina. care 
arătând însemnătatea zilei a deschis festi
vitatea. în dată după acesta a urmat o cân
tare festivă a corului școlarilor, pe cari îți 
era drag să-i vedi stând pe un podiu înalt 
în fruntea salei. la spatele lor era așeflată 
orchestra. La un semn dat de dirigentul. 
dl G. Dima. corul a intonat o frumosă can
tată a nume compusă în onorea zilei de 
dl Dima. Corul a interpretat în lucrarea 
dlui Dima în mod înălțător tote gândirile 
și simțirile depuse în textul cantatei, scris 
de dl prof. A. Bârseanu."

încetând corul, dl director gimn. rosti 
discurs un ocasional, care a fost ascultat și a 
fost repețit întrerupt de aplausele publicului, 
în fine a vorbit archimandritul. Dl Dr. II. 
Pușcariu, ca representat al Mitropolitului.

„O rugăciune a coruiui a încheiat fasti- 
vitatea, a căreia amintire va rămâne păstrată 
mult timp în inimile nostre.

în a fără de festivitățile școlare, s’a 
mai arangiat, în legătură cu ele, o veselă 
masă comună la casa de tir de sub „Tâmpa", 
er sara un concert al Reuniune! române de 
gimnastică și de cântări."

----—----

Revistă politică.
Afaceri interne. Apropiându-se nonele 

alegeri parlamentari presa magiară se 
ocupa viu cu atitudinea Românilor. Ea 
că de comun face distingere între ele
mentele moderate și ultraiste. Cu ceste 
din urmă, representate prin presă și fiscali, 
politicii magiari nu stau de vorbă. Cu 
moderații români înse, dacă e a se da 
credămint presei, guvernul ar încheia 
bucuros pact, lăsând ca în cercurile ro
mânesc! înse-și alegătorii să-și pună can
didați oficioși la alegerile dietale. Cei aleși, 
se înțelege de la sine, ar intra în par
tidul guvernamental, încheiând pact cu 
guvernul, cum au încheiat la timpul său 
Sașii cu Bânfly. Noi credt-m, că până 
când cei de la putere nu-și vor schimba 
sistemul de a tracta cu naționalitățile 
nemagiare, pace adevărat între Români 
și guvern nu pote fi.

Austria. Două mari cestiuni pre
ocupă opiniunea publică și pe politician™ 
autriacl: cestiunea dreptului, ce au limbile 
în provințele cu poporațiune mixtă și 
cestiunea instrucțiunea poporale. în cea 
dintâiu naționalitățile negermâne și în 
special Cehii pretind și vor se forțeze 
respectarea drepturilor cuvenite limbei 
lor, în a doua poporațiunea creștină 
amărîtă de fructele instrucțiune! în spirit 

libera], poftâsce să se aducă din nou 
școlile elementare sub ocrotirea și dispu
nerea bisericii. După ce parlamentul și 
dietele provinciali de ani de zile se sbat 
în zădar spre a deslega amintitele cestiuni, 
Monarchul a chemat ia Ischl pe ministrul 
president și de interne Korber și pe cel 
de culte și instrucțiunea publică Hartl 
spre a afla vre un espedient potrivit de 
a pune capet turburărilor din Austria. 
Din cele precedent! judecând abia se 
crede, că va fi fost dl Korber mai fericit 
la Ischl de cât antecesorii săi în ce pri- 
vesce restabilirea păcii interne a Austriei.

Franța. Ziua de 14 lulifi și anul 
acesta s’a serbat cu pompă. Presidentul 
republice! Loubet după amezl s’a dus la 
revista de la Longchamps. Mulțimea l-a 
aclamat, un individ înse a strigat, morte 
lui Loubet. Alt cum naționaliștii sînt 
cătrăniți și asupra lui Loubet pentru că 
și-a dat consensul, ca guvernul se delăture 
din statul maioral armatei mai mulți ofițeri 
distinși, spre a ocupa locul lor cu crea
ture filosemitice.

România. Fusionarea partidului ju
nimist cu partidul conservator se pote 
considera ca fapt îndeplinit. în urma 
fusionării actualul minister conservator 
s’a retras, spre a da loc altuia, în 
care se fie representați și junimiștii. 
Noul minister conservator probabil va fi 
presidat de dl Petru Carp; dl Gh. Gr. 
Cantacuzino nu va mal primi portofoliu, 
ci va rămâne numai șef recunoscut de 
toți al partidului conservator. Se crede 
că venind di Carp la cârmă prin perso
nalitatea sa și legăturile, ce le are în 
străinătate, va ridica creditul țării și o 
va scote din crisa economică și finanțală, 
în care se află.

Evreii ne mai putend trăi în țară, 
o părăsesc cu sutele, calumniindu-o în 
presa ior din străinătate.

Transvaal. în timpul din urmă se 
pare, că din nou le suride Burilor no
rocul. Pe cum se raporteză din Pretoria, 
ei au raportat asupra armatei anglesă o 
strălucită învingere la Nitrals, o posiție 
strategică favorabilă, situată cam 18 mile 
de la Pretoria, iângă punctul unde calea 
străbate fluviul Crocodil. Din acest 
punct armata anglesă după luptă de o 
zi a fost alungată cu perderl cam de 
100 morțl și mai mulți răniți. E de 
observat, că ocuparea posiție! Nitrals de 
cătră Buri taie comunicația dintre lordul 
Roberts și generalul Baden Powell, care 
se află în districtul Rustenburg. Se susține, 
că lordul Roberts ar fi de mai multă 
vreme morbos, și între dînsul și lordul 
Kitschener ar domni neînțelegeri. Burii 
îngreuneză comunicația anglesilor tăiend 
firele telegrafice și stricând drumurile.

China. Scirile, ce vin din estremul 
Orient sînt tot mai triste. Nu mai în
cape îndoela, că ambasadorii și toți eu
ropenii din Peking au fost fost măcelăriți, 
probabil în 30 îuniu ori 1 luliu; asemenea 
au fost uciși mai multe mii de chinezi 



încreștinați. Revoluțiunea lea dimensiune 
mal mail pe zi ce merge. Se anunță, 
că trei guvernatori chinezi s’au declarat, 
pentru prințul Tuan și în contra străinilor. 
Spre a împedeca comunicația trupelor 
rusesc! cu Rusia, Chinezii strică telegraful 
și căile ferate. în China, e mare înver
șunare contra Rușilor, se susține, că China 
a declarat răsboiu formal Rusiei.' Rușii 
au fost provocați se părăsescă provinții 
Maudgiuria și alte provințe chineze, ba o 
cetă de Chinezi au năvălit în Siberia rn- 
sescăși au atacat orașul rusesc Blagovescesc.

Mai multe mii de Boxeri inaiuteză 
spre portul anglez Wei-hai-wei. Asaltul 
făcut de Chinezi asupra Tien-Tsin-ului 
din noii a fost respins de cătră trupele 
aliate ia 10 Iul., nu e inse sperare, ca 
ăliații se potă resista timp îndelungat 
Boxerilor fanatisațl, cu atât mai vîrtos nu, 
că între aliați s’a început rivilatile, că 
ore care se aibă comanda supremă. 
Dintre aliați până acum mai mari petderl 
au avut Rușii și laponezii.

Corespondințe.
Anul lubilar.

Am anunțiat la timpul seu pregătirile, 
ce le-au făcut bravul cler și inteligința din 
jurul Băii mari pentru demna serbare a 
anului lubilar. dară, pe cum să vede din 
corespondența, ce urmeză mai jos. aceste ser
bări, destinate spre a deștenta și nutri în 
poporul creștin sentimente religiose, al întări 
în credință și alipire către sânta biserica și 
prin acesta a-1 face nu numai, mai plăcut 
înaintea lu Dumnezeu, ci iot o dată și mai 
Consciu de detorințile sale față cu deanropele 
și chiar față cu statul, au fost inpedecată 
cn forța brută. Anume ia a cui ordin a 
pășit la mijloc gendermeria. ca se impedece 
adunarea credincioșilor în Șișeșci ne ziua de 
Sân-Petru. nu ni se spune; s’a întâmplat 
acesta de sigur la ordin mai înalt. La atare 
ordin ne puteam aștepta mai ales acum, când 
liberalismul dominant la noi desprețuesee 
tot ce e creștinesc și desconsidera institu- 
țiunile bisericeșci. când chiar nici sânta 
cruce de pe sacra coronă a Sfîntului Ștefan 
nu e cruțată, ci frîntă și aruncată. Denun
țăm lumii culte împedeearea brutală a ser
bărilor religiose plănuite la Șișeșci. protes
tăm în contra opririi lor și nu ne îndoim, 
că inițiatorii serbărilor vor fi arătat faptul 
guvernului lor diecesan, ea acesta eu aucto- 
ritatea sa să intrevină spre a se respecta 
dreptul bisericii de a aranja serbări religiose. 
Lăsăm se urmeze corespondința:

Șișeșci 16 luliu 1900, 
Onorată Redacțiune!

A-ȚI fost așa de binevoitori și gentili 
de a petrece cu atențiune seriosă mișcarea 
intensivă religiosă din aceasta provinție fru- 
mosă, ce s’afl manifestat în causa serbării, 
pe cât să note, după modestele nostre puteri, 
mai vrednică, a acestui an de trei ori în
semnat, preste alți ani ce decurg în viață 
omenimii. Anume Ven. Nostru episcopat, în 
epistola Pastorală din Bias 1—18 Ian. 1900, 
Nr. 470 metrop., pe lângă aceea că la pag. 
7, ne pune în prospectiva o pastorală comună, 
„Când vi să va comunica, cum am hotărît 
Noi, Archiereii voștri, să serbăm amintirea 
actului celui mare al S. Uniri severșite 
înainte cu doue sute de ani," la pag. 8 ne 

esorteză: „Afară de acesta fie care parochie 
să facă și alte lucruri bune și salutare întru 
amintirea marelui eveniment a S. Uniri, și 
în privința aceasta consultândU-se frații pa- 
rochi cu iubtții noștri credincioși vor afla, 
după impregurările locale, ca ce este mai 
potrivit să se facă nu numai întru amintirea 
sf. Uniri, ci de o dată și pentru prosperarea 
S. biserici și a instituîiunilor sale culturale 
din respectivele comune.“

îndemnați și incuregațl de aceste cu
vinte și sfaturi părințesei. era natural că 
parochul și credincioșii din Șișeșci și filiale 
chiar „După impregiurările loeale" având în 
mijlocul lor măreața biserică parochială, 
votivă pentru S. Unire a tuturor Românilor, 
să cugete și să plănuiaseă „Lucruri bune și 
salutare intru amintirea marelui eveniment a

I

S. Uniri." pe cum acele lucruri bune și sa
lutare ș-au aflat espresiune în programul 
publicat. Și era lucru natural și frumos chiar 
din puterea împregiurărilor locale că serbă
rile aceste Iubilare să aibă un lustru spe
cial prin participarea clerului și a credin
cioșilor din tot ținutul acesta. Fapt este, că 
la sfințirea unui clopot sau a unei cruci, să 
nici nu amintesc de actul sfințirii unei bi
serici se adună cler și popor dintr’un ținut 
întreg, cu cât mai vîrtos trebue să aibă ioc 
acesta participare întru amintirea marelui 
eveniment a S. Uniri." așa cler și popor ne 
am coadunat la ședința festivă și la serbă
rile sociale, aranjat» de reuniunea filială a 
învățătorilor din comitatul Satumare diecesa 
Orădană, întru amintirea S. Uniri. în comuna 
Pomi la 7 Maiu a. c

După ce a-ți binevoit a publica toți 
! pașii făcuți referitori la serbările iubilare 

de ia biserica din Șișeșei sum convins că 
acuma Ve-ți pofti cu tot dreptul, ca despre 
succesul lor să ve informez.

Succes strălucit! care măresce gloria 
acestui popor într’adeVer de martir, carele 
de șese ani nu pdte serbători Hramul bise
ricii sale; serbătorea S. S Apostoli Petru și 
Pavel; serbarea Nascerii Vergurel!!!

Estimp o nouă glorie s’a adus, căci și 
acum a fost aflat vrednic a suferi batjocură 
pentru numele cel sfânt al Domnului!

Mulțime de gendarmi ca în anii trecuți 
așa și acuma au asediat biserica și comuna, 
tdte drumurile și cărările ce duc în sat, și 
la biserică, Ia cnmunele învecinate și orașele 
Baia-mare si Baia-sprie.

Asediul a început cu patru zile înainte 
de ziua serbării, adecă din 8 luliu st. n. și 
a durat până la 12 a. 1. după ameazi.

Cinei zile au tăcut clopotele, cari ar fi 
trebuit să vestescă credincioșilor chemare la 
funcțiunile sacre; cinei zile porțile bisericii, 
prin cari ar fi trebuit să între procesiunile 
evlaviose. nu s’au deschis!

Secuestrat a fost însuși parochul. fiind 
opriți și impedecațl chiar și poporeni din 
fiiliale a veni la biserica lor proprie paro
chială și la parochul lor.

în sat o tăcere ca într’un mormîntar! 
Eacă On. Redac., cum am petrecut 

frumosele zile, destinate pentru serbarea 
amintirii marelui eveniment ducentenar al 
unirii nostre cu mama Roma!

Dumnezeu să mângăe pe acest popor 
martir, ale cărui suferințe se pot asămăna 
cu suferințele creștinilor din vecurile prime 
ai ereștinității, cărora asemenea nu le era 
iertat a să ruga lui Dumnezeu în biserici ci 
erau eonstrinșl a se ascunde dinaintea vio

lențelor și armelor puteri publice, dușmane. 
Fiindcă serbările proiectate erau espresiunea 
dorințil generale a clerului și a poporului 
credincios din acesta provincie, și toți cu 
dor ferbinte așteptau să potă da espesiune 
solemnă simțemintelor religiose în aceste 
timpuri nefaste: cu nedescriptibilă durere și 
iudignațiune să vede lipsit de dreptul sacru 
ai libertății cultului divin.

Corep.

Visitație canonică.
Din încredințarea Escel. Sale Dlui 

Mitropolit. Rsm. canonic Dr Vasile Hossu a 
făcut visitație canonică în district, protop. 
al Giurgeulul. Delegatul arehiepiscopesc a 
fost însoțit de redactorul foii nostre.

Joi în 5 crt. sosind la gara din Szekely- 
Udvarhely a fost întimpinat de notarul 
tractual On. Ales. D. Donescu, paroch în 
Vaslăb. La marginea tractului, sub munții 
Libanului, l-a Ieșit întru întimpinare MOn.

Câmpean, v.-protopop împreună cu cu
ratorii biseril din Gyd-Szt.-Miklos.

Vineri dim. s’a început visitația la oficiul 
parochial și protopopesc din Szt. Miklos, 
după terminarea căruia, s’a pus piatra fun
damentală ia biserica gr. cat. Actul religios 
i-a îndeplinit delegatul în presența unul nu
meros public. Un act comemorativ a fost 
aședat în piatra unghiulară. în dată după 
acesta a plecat la Tulgheș. unde a sosit în 
după arneza acelei zile, fiind salutat de ve
teranul octogenar Mihaiă Dobrean, paroeh și 
v.-prot. onorar.

Sâmbătă în 7 crt. delegatul a celebrat 
sfîntă iiturgie în Bilbor. după care a făcut 
visitația. în aeeea-și zi după amezi a ce
lebrat inseratul la Corbu. După înserat 
parochul loan Dobrean, salută cu multă 
căldură pe delegat, care e viu aclamat de 
mulțimea credincioșilor adunați. Adaug aci, 
că cu acest prilej credincioșii Dumitru Pacu 
și llie Lombaț, au dăruit stei biserici câte 
un ornat sacru în preț de 120 cor.

în ziua următore delegatul archiepisc. 
a fost invitat să celebreze sta Iiturgie în 
biserica din Tulgheș. A asistat la acestă 
Iiturgie v.-prot. Câmpean, preotul Dobrean 
din Corb, er ea diacon A. C. Domșa. La 
sfârșitul sf. iiturgil Rsm. domn canonic Dr 
Vas. Hossu a ținut o preafrumosă predică 
despre credință, și apoi au Ieșit în procesiune 
la cripta familii Dobrean. unde a cetit desle- 
gările morților.

Din incidentul acestei visite, credincioșul 
Ioan Bota eu soția-sa Ana Țepeș și fica-sa 
Ioana, au cumperat un ornat sacru preoțesc 
pentru sta biserică din Tulgheș.

Tot în ziua aceea s’au visitat comunele 
bisericesci: Telee, Valea-Jidanulul, Bicaz și 
Dămue.

La intrarea în Telec, delegatului i-s’au 
făcut o primire din celea mal frumose. Un 
banderiu din vre o 50 călăreți, în frunte cu 
dl comerciant George Grecu, o mulțime de 
trăsuri și numeros popor a întimpinat pe cel 
ce venia în numele Domnului. Di notar JJrzi- 
ceanu a rostit un escelent cuvînt de bine- 
ventare. A pomenit, de visita făcută de 
episcopul de fericită amintire Ioan Lemenyi, 
apoi de repaus. Aleș. Micu, pe atunci vicar 
la Făgăraș și a terminat, asigurând pe de
legat de dragostea și alipirea, ce credincioșii 



acestui ținut de la granița Ardeiului, o au 
față de Eseel. Sa Mitropolitul și de credința 
strămoșescă. Emoționat de acesta manifestare 
delegatul mulțumesce de primirea, ce se face, 
nu dînsului, ci aceluia pe care el îl repre
sents. și asigură pe cei de față, că va duce 
cele mal prețiose amintiri din aceste părți.

îutră apoi în biserica din Telec, unde 
e salutat de parochul local Aurel Raț. 
După cântarea Doxologiel se îndeplinesee 
visita și apo! însoțit de o mare parte din 
cei ce l-aii întimpinat. plecă spre Valea- 
Jidauului, trecând prin frumosele porțl, ri
dicate în onorea sa. La cea dintâiu portă 
e salutat de eomerc. Great, er la a doua 
de adm. paroch. Pompeiti Butnar. Intrând 
în sf. biserică celebreză inseratul și apoi 
îndeplinind visitarea parochiei plecă mai de 
parte. Tot aci delegatul archiepisc. a fost 
întimpinat de dl silvicultor Emil Solomon, 
de pe domeniul Coronei din Bicazul român 
și păr. Corugescu, preot gr. ort. pe domeniul 
statului. Visita celor alalte doue comune, 
din causa comunicățiunii anevoiose a trebuit 
să se facă mai în grabă. De și era spre 
înserat intrând în biserica din Bicaz, unde 
se adunase mult popor, delegatul le adreseză 
câte va cuvinte de mângâiere.

Miercuri în 11 ert s’a visitat parochia 
Varviz și Șermaș, er Joi d. a. parochia 
Vaslab. De și trebuind să se facă abatere 
de la program, din eausa ploilor, cari au 
umflat apele, totuși credincioșii din Vaslab 
au pregătit o frumosă primire delegatului. 
Până la casa parochială strade era plantată 
eu brazi și flori, er ajunși aci parochul local 
Ales. D. Donescu ține un cald euvent de 
bineventare, la care răspunde dl canonic Dr 
Hossu. O bună impresiune a făcut asupra 
dlui delegat tipurile așa de românesc! ale 
credincioșilor din acesta comună și mai ales 
frumosul port național și acesta, cu atât mal 
mult, cu cât de tote părțile sînt încunjurați 
de străini.

în ziua următdre a fost visitată parochia 
Gs.-Szt.-Domokos și Gs. Szipviz. în acestă 
din urmă matur. Ales. Victor Gergely salută 
pe dl delegat. Și aci fac efect, împunătorele 
figuri ale țăranilor din Lovesz.

Ultima visita s’a făcut în parochia Ghimeș. 
o puternică comună la frontiera țării. La 
sosire delegatul e întimpinat la ușa bisericii 
de octogenarul paroch Gavriil Giobotar, vice- 
prot. onor. îmbrăcat în sf. odăjdii, ținend în 
mâni crucea și evangelia.

Și aci, ea în tot locul, unde numai s’a 
putut, delegatul archiepisc a ținut o frumosă 
vorbire credincioșilor, adunați la sf. biserică.

Sîntem siguri, că dl delegat a dus 
celea mal bune impresii din acest district 
protopopesc, condus cu multă pricepere de 
harnicul viceprot. Elia Câmpean, ajutat de 
preoți deștepți și sirguincioși întru promovarea 
măririi lui Dumnezeu și bunăstarea credin
cioșilor.

Nu mal puțin binefăcetore urmări va 
ave visitația acesta asupra credincioșilor, cari 
prin cuvintele dlui delegat au fost îndemnați 
să țină cu statornicie la sf. biserică și 
preoții lor.

Ar fi de dorit, ca ast fel de visitări să 
se facă, cât mal adese.

Haportor.

Publicare de concurs.
Până la ziua de 15 August n. a. c. se 

escrie concurs pentru primirea îd Internatul 
Vancean de fetițe din Blaș.

Condițiunile primirii sînt:
1. Pentru o eleva sînt de a se plăti 

pe un an scolastic 120 fl. solvibili în doue 
sau cel mult patru rate antcipative. pe lângă 
aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl. 
nentru elevele din clasele elementare și de 
6 fl. pentru cele din clasele superiore, apoi 
1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor 
învăța limba franceză ori musiea instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vesminte uniforme, se va solvi 14—18 fl. 
după etatea fie căreia. Uniforma acesta, care ; 
se pregătesce în internat, constă din două ' 
șurțe în formă de rochie, 2 pălării. — una 
de Iernă .și alta de vară. — și din o toaletă. !

3. La intrarea în internat fie care elevă 
va trebui să fie provedută cu: 6 cămeși, 6 
camisone, 6 pantaloni, 1 fustă de Iernă, 6 șer
vete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 pă- 
rechi de păpuci, 1 perie dt dinți, 1 perie de 
cap, 2 peril de încălțăminte, 1 plapotnă, 2 
peptenî. 1 saltea de lână, 2 perinl, 4 fețe de 
pat, 4 fețe de perină, 2 cuverte de pat din 
giolgiu alb, 1 lavor de spelat și 6 ștergare.

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei.

Pentru suma numită fie care elevă va i 
primi:

1. Instrucțiune în studiile prescrise pe 
clasele I—VI elementare .și VII—VIII supe- 
riore. educațiune religioso-morală și de
prinderi în conversațiune magiară și germână.

2. Locuință în etejtil institutului în 
sale mari, sănătose și luminose provedute cu 
mobiliarul necesar.

3. Vipt întreg și a nume; a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la arnezl 3 piese, Dumineca 
și în sărbători, 4. c) la cină doue piese.

4. Spelat, luminat și încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucțiune în fert. spelat, călcatul 
eu ferul, coptul pânil, tors, țesut, curățit, 
grădinărit, croit, ducerea socoteletor econo
miei de casă, conservatul și aședatui legu
melor și victualelor creste Iernă, îngrășatul 
animalelor, prăsirea și ținerea galițeior etc.

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare și revac- 
cinare.

Concursele sînt de a se înainta Prea- 
veneraiului Consistoriu Mitropolitan în Blaș, 
alăturându-se la fie care o marcă de 40 fii. 
pentru spedarea francată a resoluțiunil. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari au mal fost în Internat.

Direcțiunea Internatnlnl âe fetițe.

t
Petru cavaler Ioanette.

La încheierea numărului trecut am 
primit trista scire despre mortea unui bărbat, 
care în tăcere și fără sgomot a iucrat pentru 
ridicarea și ajutarea neamului său.

El more la 8 crt. n. în vrîstă de 89 
ani, petreeuți în muncă și osteneli, dar amin
tirea sa va rămânea vecinică pentru că el 
și-a perpetuat’o prin acte mai durabile de 
cât arama. Înmormîntarea s’a făcut în 11 îuliu. 
Oficiul funebral l’a îndeplinit Preaon. îuliu 
Montani, protopopul Roșiei, ca delegat din 
partea Escelenței Sale î. P. S. D Mitropolit 
Dr Victor Mihâlv. ca se pontifice și se țină 
predica funebrală. Dl Montani o fost asistat 
de preoții^ Al. Papiu și Romul Marcu din 
Bistra și Iosif Arieșan din Ceotegea și de 
preotul local din Câmpeni. Cântările fune- 
brali le-ă esecutat corul din Bistra condus 
de capelanul Petru Simu.

Dăm în urinătorele câte va note din 
viața lui, așa cum le aflăm în „Enciclopedia 
română".

Ioanette, Petre, cavaler, filantrop român, 
n. 1811 în Câmpeni. A studiat la Blaș filo- 
sofia. Ca învățător a instruat în anii 1841—2 
și pe Avram lancu. în 1848 a fost chiemat 
de îancu să susțină ordinea pe timpul re- 
voluțiunil. După revoluție a fost numit oficial 
la judecătoria din Aiba-îulia, apoi la Aiud. 
Câmpeni și Abrud, er 1855 notar în Vidra 
de sus, la 1862 adjunct pretorial, apoi 
pretor până, ia 1882. când s’a retras în 
viața privată, trăind în Câmpeni. La 1883 
a fost decorat cu crucea de aur pentru 
merite, devenind cavaler al ordulul Francise 
Iosif I. La 1884 a depus la capitlul 
gr. cat. din Blaș un capital fundațional 
de 5000 fl.. a cărui destinațiune se va sei 
numai din testament, er pentru școla gr.-cat. 
din Câmpeni a făcut o alta fundațiune.

Odihnescă în pace!

NOUTĂȚI.
Din Archicliecesă. Rsm. Dr. Victor 

Szmigelski canonic mitrop. e numit director 
estern la Internatul de fetițe din Blaș.

Concurs la stipendiile teologice, prepa- 
randiale și gimnasiale din diecesa Lugoșului 
s’a escris concurs cu terminul de 13 August 
n. 1900 a nume: a) stipendie teologice, b) 
o stipendii preparandiale a 105 fl. pentru 
Oradea mare și eventual alte stipendii gim- 
nasiali din fundațiunea Nicolau Braia și din 
fundațiunea Jova Popovici. Recurențfi în 
sensul cercularului episcopesc de dto 2 îuliu 
1900 Nr. 1496/900 au să-și susșternă recur
sele la Ordinariatul episcopesc de Lugoș pe 
calea oficiului protopopesc districtual instruân- 
du-le cu estras de botez, testimoniu despre 
studiile făcute și alte documente. Recurenții 
la stipendiile teologice și preparandiali vor 
trebui să se presente în personă înaintea 
consistoriului episcopesc de Lugoș în 9 
Aug. n. a. c.

Concurse. Cu terminul de 10 Aug. n. 
1900 s’a escris concurs Ia următdrele stațiuni 
docentale din diecesa Lugoșului: 1. Secaș 
în protopopiatul Bogșei, 2. Jifin în protop. 
Oraviței, 3. Petromani în protop. Ciacovei, 4. 
Ruda-baia în protop. Halmagiului, 5. Rîu-de- 
mori în protop. Ulpiei Traiane (Grădisce), 6. 
Silaș în protop. Buziașului, 7. Vișag în prot. 
Vermeșului, 8. Clopotiva în protop. Ulpiei 
Traiane (Grădisce), 9. Paroșeni în protop. 
Jiului, 10. Ticvaniu mic în protop. Oraviței, 
11. Siget în protop. Ciacovei, 12. Ghilad în 
protop. Ciacovei, 13. Romos în protop. Cud- 
șirului, 14. Uricani în protop. Jiului. La 
stațiunile de sub Nr. 4, 7, 10 și 12 recursele 
se adreseză Ordinariatului pe calea oficiului 
protopopesc, eră la cele de sub Nr. 1, 2, 3, 
5, 6, 8, 9, 11, 13 și 14 respectivului oficiu 
protopopesc.

Necrolog, f loan Câmpian preot în 
Groși diecesa de Gherla, a repausat la 6 
crt. în anul al 61-lea al etății și al 32-lea 
al preoției.

f îuliu Aranyosi rigorosant în drepturi 
după un morb îndelungat, împărtășit cu cele 
sacre și-a dat sufletul în mânile Creatorului 
în 12 1. c. 4 la ore a. m. în al 26-lea an al etății.

f Ana Dr. Dăian n. Totoian după 
îndelungate suferințe de mamă, provedută cu 
sfintele taine șl-a dat blândul suflet în mânile 
Creatorului în Chișfaleu (1. Alba-îulia) în 17 
îul. la orele 6 sara, în anul al 28-lea 
al vieții și al 4-lea al fericitei sale căsătorii. 
O jelesce soțul Dr. Elie Dăian, candidat de 
prof, cu fii sei Ioachim Leo și Lucia Monica 
și numeroșii consîngeni.

f Emilia Moldovan nasc. Cupcea, și-a 
dat blândul seusuflet în mânile Creatorului 
Miercuri în 11 Iulie 1900 la 6 ore dimineța 
în etate de 24 ani și în al 8-lea an al 
fericitei sale căsătorii.

f Leontina^ Darvaș din Blaș, a repausat 
Duminecă în 8 îuliu n. în vrîstă de 21 ani. 
Repausata a fost cassiera la Societatea 
„Consum" de aci.

In veci amintirea lor!



PARTE SCIINTIl'ICA-LITERARA.

Afurisitul.
De Carl May.

ii.
(Continuare.)

,Me înspăimânți! Așa dar nu pentru-că 
noi sîntem creștini, ci din causa banilor să 
se fi depărtat de noi?11

„Desigur."
„Ei însă vor fi primit instrucțiuni de 

la Said Caled Pașa, și de ore ce sunt sol
dați, fie care nesupunere li se va socoti 
duplu. “

„în cât privesce aceasta, ei au trebuit 
să jore că-și vor îndeplini obligamentul; 
dar dacă îmi aduc bine aminte, acel jură
mânt se putea înțelege duplu. Ei au jurat 
că pănă ce le voiu fi încredințat lor. se vor 
îngriji atât pentru siguranța mea, cât și 
pentru a lor. Dar. fiind că ei s’au despărțit 
de noi, nu le mai suin — după cum cred 
ei — încredințat și ast fel se țin deslegați 
de promisiunea lor/

„Asta este o presupunere, pe care cu 
anevoe o împărtășesc. Ei sînt doră persone 
de încredere/

„Că ce încredere merită, au arătat-o 
în destul. Dacă ar fi intenționat numai 
să se scape de noi. atunci s’ar fi putut re- 
întorce la Engyrijeh și acolo să spună, că 
eu l-am trimis înapoi. Pentru ce dară au 
călătorit mai de parte, și ce e mai însemnat, 
pentru ce s’au ținut ei tot de una înaintea, 
și nu înapoia nostră ? Sum pe deplin convins, 
că ei țintesc la bani/

„Permite-mi încă o observare. Ei sînt 
apărătorii tei, așa dară trebue să fie lângă 
tine. Dacă ți-se întîmplă ceva, atunci pre
pusul valiului trebue în dată să se îndrepte 
asupra lor. Aceea și ei o vor sei prea bine/

„Dar, eugetă-te. că le stau la îndemână 
o mulțime de scuse. Am fost atacat, fiind 
că l-am trimis înapoi. A fără de asta, suma 
ce o am la mine formeză pentru acești 
omeni, chiar și dacă o împărțesc între sine, 
o avere. EI nici nu s’ar mal reîntorce în 
serviciu, ei ar merge unde-va. unde nu 
li-s’ar da de urmă, ceea ce în acest sultanat 
estins ar fi o ușurătate. Tu poți să te în- 
doesei; eu înse sum convins, că presupunerea 
mea nu mă înșală/

„Atunci trebue să vedem ca să ne 
ferim din calea lor, effendi/

„Este alt drum, care să conducă la 
Urumgili?"

„De aci nu, dar putem călări la drepta 
spre Hagi Beetaș și la apoi ia calea jumătate 
să ne reîntorcem prin păduri și peste delurl/

„La asta nu mă învoesc. Cât ar dura 
acest încunjur?"

„Am ajunge la ținta nostră numai 
sara /

„Așa dară să perdem o jumătate de zi? 
Pentru acești blăstemați de bună samă nu. 
Mergem mai de parte/

„Dar dacă el în adevăr ne vor păzi 
în pădure! Se vede că numai eu tine au 
de lucru, înse vor trebui să mă ucidă și pe 
mine, pentru că alt cum I-așI denunța/

„Tu al fost ofițer, și ast fel cred că 
nu cunosel frica!“

„E adevărat, că nu-mi e frică, n’ași 
vrea înse să fiu ușuratic. Contra glonțului 
unul ucigaș ascuns în pădure nici eroismul 
cel mal mare nu te pote scuti/

„Asta o seifi și de aceea nu pretind 
eroism. Ajunge puțină precauțiune."

„îți spune precauțiunea, unde-I ascuns 
ucigașul, ca să-l poți încunjura?"

„Da. N’avea grije! în ast fel de 
lucruri eu posed mai multă esperiință, de 
cum credl. Esamineză drumul, pe care 
înaintăm! Pămîntul este mole și portă tote 
urmele ce celor au mers azi dimineță pe el. 
Mal deslușit înse se văd urmele de potcove 
ale celor doi cai. Până când vedem aceste 
urme, sîntem în siguranță, căci înainte ca 
arnăuții să se pună la pândă, el trebue să-și 
abată caii din drum, spre a-1 ascunde/

„Tu pari a ave ochi mai ageri de cât 
mine, căci eu nu pot deosebi urmele călă
reților de cele ale pedestrilor. Dar ori și 
cum este periculos a-i urmări/

„Nicidecum. Când ajungem în pădure, 
tu rămâi o bucată de drum îndărăptul meu 
și ast fel ești sigur; de cele alalte mă voiu 
îngriji eu/

Nu-mi închipuiam, că ar fi laș, înse 
totuși am trebuit să insist mult până l-am 
putut face să se încredă în siguranța nostră 
și să-mi urmeze mai de parte. Să nu credă 
cine va că esista un drum bătut; era o 
cărare, carea cu timpul a fost bătucită ad 
libitum; puteai să te feresc! în drepta ori 
ori în stânga, după cum voiai. Mal târziu 
acestă cărare deveni mai îngustă și mai 
pronunțată, pentru că acum conducea prin 
pădure.

Alăturea cu noi aveam rîulețul, în 
urma căruia pămîntul deveni tot mai umed. 
Urmele potcovelor se vedeau tot mal deslușit. 
Eu mă oprii și scoborându-mă jos de pe 
cai, mi-am descins brîul ‘ și l-am legat de 
gâtul calului; apoi am înțepenit scărița de 
eingătorea șeuei și me urcaiu eră-și. După 
ce am predat chysracdar-ului pușca mea, 
carea mă împedeca, l-am provocat să-mi 
urmeze, dar numai încet. El voiea să ceră 
oreși cari deslușiri, dar nu l-am lăsat timp.

„Lucrul principal era, să aflu locul 
unde steteau ascunși arnăuții, fără ca să 
fiu espus. Trebuia deci să călăresc după 
obiceiul indianilor, ast fel că corpul calului 
să scuteseă pe al meu. Pe partea de cătră 
rîuleț de bună samă că nu erau ascunși 
blăstămații; de aceea de laturea acesta îmi 
vîrîiu brațul în brîul meu de la gâtul ca
lului, er de ceealaltă lăture piciorul în scărița 
cea înțepenită. Ast fel zăceam cu o îndoitură 
a genunchiului pe șea, pe când cel alalt 
picior atîrna în aer; ținându-mă de brîu, 
așa dar de gâtul calului, eu nu mai zăceam 
pe el, ci spânzuram de o parte a sa. Acestă 
procedură nu prea conveni calului, dar la 
urmă trebui să se supună. Pornit o dată, 
era ușor de condus.

Fără a privi în drepta ori in stînga, 
eu îmi țineam ochii ațintiți spre pămînt, ca 
să nu scap nici o urmă din vedere. Arnăuții 
înaintară încet, ca să nu ajungă pe peregrinii 
ce mergeau înaintea lor și de ore ce din 
Boghalajan noi am plecat în dată după ei, 

așa nu eram de parte de dânșii, și era de 
prevedut, că în curând îmi voiu ajunge 
scopul.

Calul meu galopa, ceea ce pentru po- 
siția mea era mersul cel mai acomodat. 
Capul mi-1 țineam sub gâtul calului și ve
deam deslușit urmele. De o dată aceste 
feriră din drum și conduceau printre arbori. 
Sciam destul, îmi întorseiu calul și călăriu 
înapoi. Tot o dată audii nu de parte de 
unde m’am reîntors, un strigăt scurt. Cei 
doi arnăuți ascunși acolo au vedut pe că
lărețul ciudat, dar nu m’au recunoscut.

Ajungând la ehisracdar, i-am spus, că 
am găsit ascundetorea arnăuților. Acum era 
ușor să o încunjurăm. Trecurăm peste rîuleț, 
a cărui apă nu era adâncă; aci ne coborîrăm, 
și scutiți de arbori, conduserăm caii prin 
pădure, cale de vre o - jumătate de oră. 
Asigurați fiind, că am lăsat în urma nostră 
locul cel periculos, ne îndreptarăm erăși 
cătră drumul de peste rîuleț. trecurăm apa 
și în curând eșirăm din pădure. De ore ce 
soțul meu n’a vedut de fel pe arnăuți, el 
nici acum nu era convins, că ei într’adevăr 
ne voiau răul. De aci în colo călătorirăm 
printr’un ținut deluros. ici colea întrerupt 
prin pădurici și poieni. Ici colea vedeam 
alăturea nostră câte un sătuleț, câte o casă 
singuratică, ne ferirăm înse a trece prin sate. 
Chysracdar-ul mai bucuros făcea încunjur; 
pe aci era cunoscut și nu voia să fie insultat. 
Se înțelege, că nu tote întâlnirile se puteau 
îneunjura, și atunci tot de una era ceva 
atac de vorbe; din ferieire înse iuțimea 
cailor noștri tot de una ne scăpa.

La fie care întâlnire, sărmanul meu 
camerad trebuia să audă; „Es sabbi, es 
sabbi — afurisitul, afurisitul! Scuipați-1; 
dați cu petri în el; smânciți-1 de pe cal! 
Allah să-l condamne; Allah să-1 ardă; Allah 
să-l nimicească!"

Cu cât înaintam mal de parte, cu atât 
mai mulți omeni vedeam și cu atât păreau a 
merge la Caisarijeh, unde, cum am vedut 
mai târziiu, să adunau toți peregrinii din 
acest ținut estins, ca apoi împreună se mergă 
preste Antitaurus. Val de acela care avea 
nefericirea ca printr’o faptă ori vorbă ne
socotită să vateme simțul religios al acestor 
omeni! Cine nu este mohamedan. mai bine 
rămâne ascuns între zidurile casei sale, și 
într’adevăr nici o singură personă n’am vădnt. 
carea, după îmbrăcăminte ori după alte semne, 
să potă fi recunoscută, că este creștin.

Grupele de peregrini deveniră în sfîrșit 
așa de numerose, în cât aprope nu mai puteai 
feri dinaintea lor. Ei cu toții vroiau mai 
întâiu să mergă la Urumgili, pentru ca să 
treacă cu luntrea preste rîul Chizil Irmac, 
carele ne despărția de Caisarijeh. N’am 
văd ut nici un singur călăreț între ei. un 
semn evident, că aveam înaintea nostră chiar 
drojdiile, cari ușor puteau fi aduse în ferbere. 
Cel mult să vedea ici colea unul mânând un 
amărît de măgar, carele trebuia să-1 ducă 
bagajul cel sărăcăcios.

Era trecut de amecji, când am vedut 
înaintea nostră primul pămînt arat și se
mănat. De după gărduri și grupe de pomi 
să înalță un edificiu de țiglă ciudat, carele 
trebuia să represinte un minaret. Ne aflam 
în apropiere de Urumgili.



La dreapta nostră, cam doi chilometri 
de la oraș, am vedut o grupă de stejari. 
Sub aceia stetea, lângă olivl și mure, o căsuță, 
încunjurată jur împrejur eu zid. Chysraedar-ul 
aretă spre casă și zise:

„ Acolo locuesce tatăl meu. eremitul. 
Printre câmpuri de tutuu și safran poți ajunge 
ușor la dînsul. Dacă din îutîmplare ar fi 
deschisă porta, să te ferești a întră în curte. 
Cânii te-ar sfâșia. Mal bine vei suna clopo
țelul de lângă portă.“

„Bine! Dar până atunci unde remâi tu?"
„Eu voiu merge la pădurea ce se vede 

colo dinderet. Dacă după arnedi vei avea 
lipsă de mine, me vei chema; te voiu vedea 
venind. Dacă nu atunci voiu crede că ai 
rămas peste nopte ea ospe al tată meu și 
atunci îți voiu da alte semne despre mine/ j

„Dar, tu n’ai de mâncare, și nemergend 
în oraș, va trebui să flăinâmjesel. “

„Ași merge la mireasa mea, dacă orașul 
n’ar fi plin de peregrini, cari m’ar insulta- 
Pe sară mai ușor voiu putea îndrăzni s’o 
fac. Nu voiu flămîncji, pentru că pe câmpuri 
cresc pepeni destui, cu cari ine pot sătura- 
Dumnezeii să-ți ajute!“

El îmi strînse mâna și călări spre pă
dure; eu îmi îndreptaiu calul printre câmpuri- 
ca să ajung la casă.

Acesta jăcea singuratică în arșița sore- 
lui; coronele arborilor cari priviau preste 
zid. aveau frunzele ateraănde. Acest zid era 
tare gros și forte înalt. în partea dinainte 
se afla o portă de lemn, încuiată. Lângă 
portă era un clopoței cu ciocan. Am sunat, 
și imediat să audi din colo de zid o lătră
tura furiosă a mai multor câni, carea dură 
vre o cinci minute și numai la strigătul unei 
voci omenesel încetă. Apoi aceeași voce, era 
femeescă, mă întrebă, ce doresc.

„Acasă-I Osman Bei, colonelul de odi- 
nioră?" respunseiu eu.

„Cine ești tu?"
„Un trimis al amicului seu Said Caled 

Pașa, valiul din Engyrijeh."
„Așteptă!"
M’am coborit de pe cal și așteptaiu 

trecu o jumătate de oră. M’am așetlat in 
erbă și buruenile de lângă portă și mai trecu 
încă o jumetate de oră. Am sunat erăși. 
Aceeași lătrătură și apoi aceeași voce:

„Cine-I a fără?"
„încă tot trimisul valiulul."
„Așteptă!"
M’am aședat erăși și am așteptat o oră. 

doue, trei ore întregi. Atunci printre câmpuri 
veduiu venind cătră casă un betrân amărît, 
îmbrăcat numai în sdremțe murdare. Se opri 
înaintea mea, me privi întunecat și străpun
gător, dar nu zise nimic.

„Te ții de casa acesta?" întrebaiu.
El dete din cap afirmativ.
„Colonelul este acasă?"
El clătină din cap negativ.
„Am să vorbesc cu dînsul. Unde 

se află?"
Erăși o clătinare din cap.
„îi aduc bani — mulți bani!"
Abia am scăpat diu gură acest cuvînt 

vrăjit și bătrânul strigă:
„Bani, mulți bani? Așteptă, fiul meu, 

așteptă numai puțin, tu favorit a lui Allah, 
tu sol al fericirei! îl voiu aduce în dată. 
El se află în oraș, spre a ținea vorbiri sfinte 
peregrinilor. El este superiorul sectei „Ceoc 
Che8chinler“-ilor (a celor forte stricți, de tot 
•stricți:) și este obligat, ca dimpreună cu frații | 

ordului său să înalțe entusiasmul credincio
șilor pentru călătoria cea sfîntă."

El se depărta în grabă.
„Cât am să mai aștept?" strigaiu în 

urma sa.
„Numai puține .minute, forte puține," 

răspunse el, și dispăru, așa-i era de grabă. 
Da. banul Iuțesee picidrele.

Așa dar eremitul era superiorul moha- 
medanilor de tot stricți. Atunci aveam de 
lucru cu un om forte fanatic. Lacomia sa 
nu era mai mică de cât pietatea, de ore ce 
pe când credeam că bătrânul va fi ajuns la 
oraș, îi văduiu pe ambii deja venind în coce.

Colonelul putea număra vre o 65 de 
ani. era înalt și bine făcut, er fața sa avea 
o espresiune severă, ascetică și tot o dată 
îndrăzneață. El mă observă câte va momente, 
appi zise:

„Aduci bani? Dă-i în coce! De la cine-s?"
„De la Said Caled Pașa."
„Ah. un dar pentru frații ordului meu. 

Dă-i în coce!"
Și-și întinse mâna.
„Nu e dar, ci alt ceva."
„Atunci spune, ce e!“
„Nu aci. Ași dori să isprăvesc acestă 

afacere în locuința ta."
„Asta nu merge, căci eu nu primesc 

la mine pe nici un străin."
„îmi pare rău. Trimisul valiului din 

Engyrijeh nu este un bărbat, pe carele să-l 
întorci numai de la portă, ca pe un cerșitor. 
Voiu pleca."

■ V a urma. i

BibliiTgrafie.
A apărut.:

Conferențele pedagogice ale corpului 
profesoral de la institutele din Brașov, de 
Virgil Oniț. Brașov. 1900. Un prețios volum 
de 262 pag. cuprintlend a fără de conferențele 
pedagogice, mai multe portrete de ale pro
fesorilor și întemeietorilor școlii, biografiile 
prof, decedați: Nic. Popovici. Ioan Lăpădatu, 
Dr Vas. Glodariu ș. a.

Carte de cântece pentru tinerimea șco
lară de ambe sexele, de Ion Dariu. cu multe 
ilustrații. Brașov 1900. ediț. H. Zeidner, 168 
pag., prețul 50 fii.

Anuarul XXXVI al gimnasiului mare 
public român de religiunea gr.-orient. din 
Brașov, al școlii reale și al școlilor centrale 
primare pe anul îubilar 1899—1900. al 50-lea 
an școlar al gimnasiului. Publicat de V. 
Onițiu director. Brașov 1900.

Este un volum frumos și bogat, carele 
pe lângă datele școlare ale anului, mal cu
prinde istoricul și programa generală a ser
bărilor îubilare din ăst an și un estras din 
istoricul înființării școlilor centrale române 
din Brașov.

Felicităm pe frații noștri de frumosele 
succese și dorim, ca frumosele exemple date 
de bravii români ai Brașovului, se afle cât 
mai mulți imitatori în tote unghiurile locuite 
de români.

A apărut și se află de vîndare la
Tipografia seminarială din Blaș:

Manual de Psichologie și Logică pentru 
clasa VIII a școlilor medie edat de Dr 
Vasile Hossu. Blaș. Tipografia semiuariulul 
archidiecesan. 1898. Prețul 2 cor. 40 fii.

Istoria legii noue de Dr V. Szmigelski. 
tomul I. Tinerețele lui Isus. Isus ea profet. 
399 pag. prețul 4 cor. tomul II. Isus ca 
preot, 320 pag. prețul 3 cor. 40 fii. Și în 
tomul al doilea apărut acum întâlnim același 
stil plin de frumseță. aceeași limbă româ- 
neseă curată, aceeași admirațiune și încân
tare pentru faptele mărețe săvîrșite de Omul- 
Dumnezeu în ultima săptămână petrecută pe 
pămînt. Și venitul ce va realisa din cartea 
acesta autorul îl destineză fondului provincial 
de salarisare la care dînsul a pus basă.

Recomandăm istoria acesta cu tot dea- 
dinsul ea pe o scriere necesară și forte fo- 
lositore fie cărui adevărat creștin.

Dr Victor Szmigelski : Ermeneutîca 
biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi, Blaș
1899. pag. 180. prețul 2 cor. Ca și de la 
cele alalte publicații ale sale dl autor des
tineză și venitul acestei publicații pentru 
formarea unul fond provințial de salarisare 
a preoților și învățătorilor. Manualul e de
stinat pentru facultățile de teologie, dar pote 
fi de folos și celor cari se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi.

„Ben Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., prețul broșurat 
1 fl. 45 cr. Blaș. Tipografia seminariului 
archidiecesan. 1898.

Sfînta și Dumnezeesca

EVANGELIE
a Domnului și Dumnezeului nostru 

Isus Christos
revedută după originalul grecesc și 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălțatuluî împerat 
al Austriei și Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfințitului nostru Archiepiscop și 
Mitropolit de Alba îulia și Făgăraș 

Dr Victor Mihalyi de Apșa.

Blaș 1900.

De la sfinta Unire 200.
Prețul unui esemolariu costă erudo: 8 fi. 

50 cr., broșurat 8 fl. 65 cr., er legat în 
pele roșie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru EvangeliștI. cu cruce și cu copcie 
12 fl. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
compută după calitatea pelei și a decorațiu- 
nilor. cari se vor dori.

Posta redactiuuii.»

On. A. V. în H. Nu s’a putut mal pe lung, 
de cât așa.

Din Rotbav. Am dispus să Vi-se trimită câte 
va esemplare. Celealalte nu se pot. Ținețive rugăm 
cont de caracterul foii nostre.

Rvrs. Niculae Restor, Hațeg; Mon. Sever Groze, 
Manie, — Ioachim Frenț, Zabran, — Am primit 
anticipațiile pentru peligrinaj. Dumnezeu se ajute.

On. N. T. în & în numeral viitor. Salutare ! 
On. I. S. în P. Vom vede dacă se pote.
Dlui I. M. în C. Nu se pote așa pe lung.

Binevoiți a ne scrie un raport la închierea cursului. 
Dlui I. (fi Am primit, va urma în alt numer. 
Betrânul întinerit. Am primit, ve mulțumim. 

I Redactorul nostru lipsind de acasă răspunsul a în- 
I târziat. în forma actuală nu credem să se potă.

Vom face ceva. Complimente!

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Domsa.»
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(16) 2-2
Concurs.

Se escrie concurs cu termin de 31 
Iulie ii. la postul de învețătore de la școla 
comunală din Tohanul veehiu. Salariu: 600 
corone, 4 stînjini lemne. 1/4 juger grădină 
și locuință corespundetore în natură.

Cereri instruate eu tote documentele de 
lipsă sînt a se adresa senatului, scolastic 
comunal din Tohanul veehiu (O Tohăn) 
Cttul Făgăraș.

Tohanul veehiu 11 Iulie 1900.
Moise Brumboiu Demetriu Pop

președinte. secretariu.

Nr. 3442—1900. (18) 1-2

Concurs.
Din fundațiunea fericitului Mitropolit 

Dr Ioan Vaneea, numita „Seminariul junimei 
române greco-catolice studiâse în Blașu au de
venit vacante 2 stipendie, folosite de gimna- 
siștii Octavian Florea, care a absolvat cursul 
gimuasial depunând esamenul de maturitate 
și de Augustin Bârdosi. gimnasist de a IV. 
clasă, care din un studiu a obtinut calcul 
nesuficient. Pentru conferirea acestora se 
deschide concurs sub următorele condițiuni:

1. Stipendiul de 200 cor. se compută 
în quota de întreținere în Seminariul junime!" 
a respectivului alumn (Lit. fund. §. 3).

2. La stipendiu pot concurge tinerii 
studioși în gimnasiul din Blaș. născuți din 
părinți credincioși ai archidiecesei greeo- ’ 
catolice de Alba lulia și Făgăraș, sau de 
origine consângeni ori afini ai fundatorului, 
chiar și dacă aceștia ar fi domiciliați airea, 
dară fiii lor vor studia în Blaș (Lit. fund. §. 1).

3. Consângenii fundatorului au prefe
rință. apoi „Caeteris paribus" fii de preoți 
archidiecesani. — cari înse vor fi mai buni 
între toți., se vor primi chiar și dacă ar fi 
fiii credincioșilor din clasa cea mai de jos 
(Lit. fund. §. 5).

4. De ore ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăși numai alumni de arSeminaTiula! 
junimei. urmeză de sine, că acel tineBi care 
din cause sanitare, ori pentru defecte con
statate cu oeasiunea visitării medicale, care 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în Seminarul junimei. acela nu se 
va pute bucura de stipendiu.

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimoniu scolastic și eventual eu 
atestat de consângenitate ori afinitate.

6 Concursele trebue să între la acest 
Consistoriu cel mult până în 12 August, n. 1900.

Conform dispusețiunii fundatorului sti
pendiile acestea se vor conferi în ședința 
Veneratului Consistoriu plenariuarchidieeesan. 
care se va ține în 2/15 August 1900. când 
se va întîmpla și Drimirea elevilor seminariali 
pe lângă taxa de întreținere prescrisă.

La Consistorul acesta plenariu conform 
§-lui 20. din Literile fundaționaie, convocam 
prin acesta pe toți protopopii, vice-protopopii 
și administratorii protopopesei ai Archidiecesei. 

Blaș din ședința consistorială ținută 
în 14/1 luliu 1900.

Dr Victor Mihalyi m. p. 
Archiepiscop și Mitropolit de

Alba-Iulia și Făgăraș.

Nr. 24—1900. (19) 1—2

Concurs.
Pentru ocuparea postului de al IlI-lea 

învețătoriu la școla confess, gr. cat. din 
acesta parochie se escrie concurs cu terminul 
până la 12 August a. c."sT.'”7i. inclusive. 
Emolumintele sînt 600 corone bani de 
quartir etc.

Petentul are să-și dovedescă, că e deplin 
cualificat pentru școlile elementari confess, 
gr. cat. și din limba magiară conform legii, 
că are purtare morală neescepționabilă. și 
dacă a mai servit ca învețător. documentele 
referitore. Se recere între altele să fie bun 
cântereț spre a conduce corul, spre care scop 
are a se presenta în o Duminecă sau ser- i 

bătore până la espirarea terminului de sus, 
spre a areta proba de cant în biserică.

Documentele are să le susternă la 
acest presidiu.

Rodna nouă la 8 Iulie 1900.
Presidele: Secretarul:

Ilarion Filipoiu Pamflliii Grapini
paroch gr. cat. preot gr. cat.

540 v. szăm (20) 1—1
1900. ,

Arveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. evi 

LX. t.-cz. 102. §-a erteimeben ezennel kozhirre 
teszi. hogy a balâzsfalvi kir. jârâsbirosâg
1900. evi V. 174. szămu vegzese kovet- 
kezteben Dr. Schwarz Jeno aradi iigyved
âltal kepviselt Weisz Mor es fiai ja-
văra Goldstein Wilmos ellen 504 kor. 56
fii. s jar. erejeig 1900 evi Junius ho 1-en
foganatositott kielegitesi vegrehajtâs utjân 
lefoglalt es 640 kor. 55 fillerre becsiilt vegyes 
bolti ăruczikkek. es hâzi butorokbol âllo ingo- 
sâgok nyilvânos ărveresen eladatnak.

A apărut:

Din Istoria Românilor.
Episcopul Ioan Inocențiu Rlein 

(1728 - 1751)
de

Dr Augustin Bunea
canonic mitrop.

Anul Domnului
1900.

De la s. Unire
200.

m. 8° "'an’.^'l -4-.822.xpsg. — A
prețul 2 fl. —|- 15 cr. porto. A

Se pote procura de la autorul sau de la Tipografia seminarială din Blaș. (!)

Comunicarea trenurilor prin gara Kiikulloszog-Blaș.
(valabil din 1 Maiă 1900).

Tipografia Seminar ului archidiecesan.

Sosise
----------------------------------------------------------------- ----------------------------------------

Plecă
i

1. De cătră Teiuș: ! 1. Cătră Teiuș:

Tren accelerat. 904 dim. Tren mixt. 12'58 d. a.
„ mixt, 226 d. a. „ accelerat, 7 35 sara
„ personal, 102 noptea „ accelerat, 226 noptea
„ accelerat, 12-28 „ personal. 252 »

2. De cătră Copșa: 2. Cătră Copșa:

Tren mixt. 1256 d. a. Tren accelerat. 9 05 dim.
„ accelerat. 734 sara „ mixt, 2-28 d. a.
„ accelerat. 2-21 noptea n personal 107 noptea
„ personal, 2-51 n accelerat, 12-29 »

3. De cătră Sovârad: 3. Cătră Sovârad:

Tren personal, 12-47 d. m. Tren mixt 325 noptea
„ mixt. 7'15 sara 2.58 d. a.
« T) 8-25 dim. „ personal. 9-10 dim.

c

Mely ârveresnek a balâzsfalvi kir. 
jbirosâg 1900. evi V. 174/2. szămu vegzese 
folytân 504 kor. 56 fii. tdkekoveteles, ennek
1899. evi Januâr ho 1-so napjătol jâro 5% 
kamatai. es eddig osszesen 101 kor. 6 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsegek erejeig 
helyben alperes iizleteben leendo eszkozlesere
1900. evi Julius ho 30-ik napjânak delelotti 8 
oraja hatâridoiil kitiizetik es ahhoz a venni 
szăndekozok oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingosâgok az 1881. evi LX. 
t.-cz. 107. es 108. §-a erteimeben kesz- 
penzfizetes mellett, a legtobbet igeronek. 
becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo ingosâ- 
gokat mâsok is le es feliilfoglaltattăk es azokra 
kielegitesi jogoi nyertek volna. ezen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §. erteimeben 
ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt Balâzsfalvân 1900. evi Julius 
ho 20-ik napjân.

Thât Gyorgy,
kir. jbirosăgi vâgrehajto.


